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ність. Економічні можливості аграрних підприємств 
не можуть визначатися тільки наявністю та співвід-
ношенням матеріальних та нематеріальних ресурсів. 
В кожному підприємстві повинні бути працівники, 
управлінські кадри, які були б здатні привести до дії 
ці ресурси, забезпечити їх ефективне використання.

Важлива роль при виробничо-ресурсному забезпе-
ченні підприємств агросфери належить механізмам 
державної підтримки виробників сільськогосподарської 
продукції. В умовах погіршення виробничо-ресурсного 
потенціалу в сільському господарстві, яке спричи-
нено кризовою ситуацією, потрібно здійснювати кар-
динальні організаційно-економічні зміни у діяльності 
аграрних підприємств на засадах ресурсних стратегій 
забезпечення та підвищення конкурентоспроможності.
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Постановка проблеми. В умовах глобалізації 
світової економіки для українських підприємств 
нагальною є проблема забезпечення та підтримання 
достатнього рівня їх конкурентоспроможності. Крім 
того, для того, щоб вижити в умовах складного полі-
тичного та економічного становища в Україні вітчиз-
няним, підприємствам необхідно відслідковувати 
та вчасно реагувати на зміни, що відбуваються в 
їхньому конкурентному середовищі. У зв’язку з цим 

об’єктивною необхідністю успішного розвитку та 
утримання конкурентних позицій вітчизняних під-
приємств у довгостроковому періоді є формування 
та реалізація організаційно-економічного механізму 
управління конкурентоспроможністю підприємств з 
урахуванням їхніх внутрішніх особливостей і дина-
мічних умов ринкового середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню проблеми управління конкурентоспромож-
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ністю підприємств приділяється значна увага у нау-
кових працях зарубіжних вчених, таких як А. Сміт, 
А. Маршал, Ф. Еджуорт, Дж. Мур, Ф. Котлер, 
А. Курно, М. Портер, Дж. Робінсон, Д. Росс, Е. Чем-
берлін, Й. Шумпетер, Ф. Хайек, російських науковців 
Г. Азоєва, А. Градова, Р. Фатхутдінова, А. Юданова 
та вітчизняних дослідників А. Воронкової, В. Геєць, 
Ю. Іванова, В. Корінєва, В. Павлової, І. Піддубного, 
Н. Сурженко, Ю. Ушкаренко О. Чернеги та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Зважаючи на значні напрацювання 
з питань управління конкурентоспроможністю під-
приємств, варто відзначити, що нині залишаються 
наукові проблеми, які потребують подальшого 
поглибленого дослідження. Відтак, динамічні змiни 
зовнішнього середовища викликають необхiдність 
постійного удосконалення теоретико-методологiчних 
підходів до дослідження управління конкуренто-
спроможністю підприємств, у тому числі уточнення 
понятійно-категорiального апарату, формування 
концептуальних засад, узагальнення методологічних 
підходів та розробка методики формування та реа-
лізації організаційно-економічного механізму управ-
ління конкурентоспроможністю підприємства, адек-
ватного сучасним вимогам ринкового середовища.

Мета статті полягає в узагальненні теоретичних 
підходів до розуміння організаційно-економічного 
механізму управління конкурентоспроможністю під-
приємства, а також у визначенні особливостей його 
формування та напрямів подальшої реалізації.

Виклад основного матеріалу. Необхідною умо-
вою функціонування підприємств в ринкових умовах 
є формування дієвого механізму, який сприятиме 
вирішенню однієї з найважливіших проблем – під-
вищення конкурентоспроможності вітчизняних під-
приємств та їхньої продукції. Вивчаючи питання 
механізму управління конкурентоспроможністю під-
приємства, зазначимо, що думки дослідників щодо 
сутності самого поняття «механізм управління кон-
курентоспроможністю» певною мірою різняться.

Термін «механізм» походить від грецького слова 
μηχανή mechané, що у перекладі означає знаряддя, 
машина. В економічній літературі поняття «меха-
нізм» використовується у поєднанні з епітетами 
«економічний», «господарський», «організаційний» 
тощо. Економічна сутність механізму управління 
конкурентоспроможністю підприємства розкрива-
ється у визначенні понять «механізм», «економічний 
механізм», «механізм управління», «організаційно-
економічний механізм управління».

За визначенням А. Кульмана, економічний меха-
нізм визначається або природою вихідного явища, 
або кінцевим результатом серії явищ, при цьому 
складовими елементами механізму завжди одно-
часно виступають і вихідне явище, і вихідні явища, і 
весь процес, який відбувається в інтервалі між ними 
[1, с. 7]. При визначенні поняття господарського 
механізму одні автори ототожнюють його з систе-
мою управління економікою, інші – розглядають як 
комплекс господарських і організаційних принци-
пів, треті – як сукупність форм і методів господа-
рювання тощо. Низка учених вважають [2, с. 8], що 
поняття «економічний» та «господарський» меха-
нізм є синонімами. Вони пропонують дотримуватись 
принципу диференціації механізмів по горизонталі і 
вертикалі національної економіки. Існує також інша 
думка [3, с. 8], відповідно до якої визначення «еко-
номічні механізми» стосується тільки мікроеконо-
міки, а «господарські механізми» – макроекономіки. 
Економічний і організаційний механізм органічно 

переплітаються, активно взаємодіють між собою та 
виступають як одне ціле. Саме тому в економічній 
літературі їх часто об’єднують у єдиний організа-
ційно-економічний механізм.

Механізм управління в економічній літературі 
представлено як спосіб організації управління сус-
пільними справами, де методи, засоби і принципи 
взаємопов’язані, що зрештою забезпечує ефективну 
реалізацію цілей управління [4, c. 265]. Наукові 
підходи до визначення організаційно-економічного 
механізму управління конкурентоспроможністю під-
приємств розглянуто у таблиці 1.

Таблиця 1
Узагальнення підходів до визначення поняття 

«організаційно-економічний механізм управління 
конкурентоспроможністю підприємств»

Автори Визначення поняття

Л.М. Варава, 
Г.В. Кравченко 
[5, c. 312], 
Д.В. Погребняк, 
С.М. Шкарлет 
[6, c. 26]

сукупність засобів та методів створення 
системи цілісного управління розви-
тком підприємства та результатами 
його діяльності, направленого на довго-
строкове забезпечення його конкурент-
них позицій на ринку.

В.П. Гаджибек 
[7]

сукупність взаємопов’язаних орга-
нізаційних, економічних та адміні-
стративно-правових важелів і методів 
цілеспрямованого впливу на об’єкт 
управління.

Н.В. Сурженко, 
І.В. Агєєва 
[8, c. 233]

сукупність підсистеми, яка відображає 
комплекс дій із підвищення конку-
рентних можливостей підприємства.

І.В. Кри-
вов’язюк 
[9, c. 172]

сукупність організаційно-управлін-
ських і економічних методів та інстру-
ментів впливу на внутрішньогосподар-
ську діяльність підприємства з метою 
забезпечення досягнення його страте-
гічних цілей та завдань.

Ю.В. Ушка-
ренко, 
В.В. Петлю-
ченко 
[10, c. 155]

сукупність організаційних та економіч-
них методів, які впливають на систему 
управління виробництва з метою отри-
мання конкурентних переваг, забезпе-
чення ефективного функціонування та 
розвитку.

Ю.А. Плугина 
[11, c. 212]

систему взаємопов’язаних організа-
ційних дій, які забезпечують досяг-
нення поставлених цілей розвитку 
підприємства.

Наведені трактування організаційно-економіч-
ного механізму управління конкурентоспромож-
ністю підприємств дають змогу виділити основні під-
ходи дослідників до його визначення:

1) як сукупність методів та інструментів, важелів 
або заходів, які впливають на об’єкт управління; 

2) як систему взаємопов’язаних організаційних дій, 
що призводить до отримання бажаного результату;

3) як сукупність підсистем, тобто визначають 
організаційно-економічний механізм управління 
конкурентоспроможністю підприємств частиною дея-
кої системи. 

Відзначимо, що як будь-який організаційно-еко-
номічний механізм механізм управління конкурен-
тоспроможністю підприємства є одним із основних 
елементів складної системи адаптації підприємств до 
динамічного зовнішнього середовища, забезпечуючи 
таким чином його тривале виживання, здатність до 
розвитку, отримання синергетичного ефекту за всіма 
напрямами їх діяльності.

Таким чином, організаційно-економічний меха-
нізм управління конкурентоспроможністю під-
приємств пропонується розглядати як сукупність 
взаємопов’язаних організаційних, економічних та 
адміністративних важелів і методів цілеспрямова-
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ного впливу на об’єкт управління (підприємство), 
при взаємодії яких досягається реалізація комп-
лексних цільових програм і планів забезпечення та 
утримання у довгостроковому періоді необхідного 
рівня конкурентоспроможності підприємства.

Теоретичні дослідження механізму управління 
конкурентоспроможності підприємства і практика 
господарської діяльності вітчизняних підприємств 
вказують на відсутність єдиного підходу до його 
побудови. На нашу думку, моделюючи структуру 
організаційно-економічного механізму управління 
конкурентоспроможності підприємства, необхідно 
виходити з того, що вона має бути побудована таким 
чином, щоб основні елементи в результаті форму-
вали цільові комплексні блоки, що відображають 
конкретні організаційні, економічні, техніко-тех-
нологічні заходи в їхньому взаємозв’язку і взаємо-
залежності, реалізація яких сприяла б результа-
тивному здійсненню управлінських рішень щодо 
забезпечення та підтримання необхідного рівня кон-
курентоспроможності підприємства та його активної 
ринкової позиції. Крім того, побудова організаційно-
економічного механізму управління конкурентоспро-
можністю підприємства має відповідати дотриманню 
певних вимог та закономірностей, таких як:

• врахування дії законів організації структур 
і процесів, що є неодмінною умовою здійснення 
якісного управління конкурентоспроможністю під-
приємства;

• дотримання вимог сукупності наукових підхо-
дів до управління;

• використання сучасних методів аналізу, плану-
вання, прогнозування та оптимізації;

• використання новітніх технологій у сферах 
управління конкурентоспроможності підприємства;

• врахування дії економічних законів ринкових 
відносин;

• забезпечення адекватності та гнучкість меха-
нізму завдяки своєчасному врахуванню змін зовніш-
нього середовища та внутрішньому коригуванню, 
яке виникає в процесі управління конкурентоспро-
можності підприємства;

• орієнтація на конкретні ринки і потреби;
• врахування факторів конкурентного середо-

вища та особливостей забезпечення конкурентоспро-
можності підприємства певної галузі.

Беручи до уваги наведені вимоги до побудови 
організаційно-економічного механізму управління 
конкурентоспроможності підприємства, пропонуємо 
у його структурі виокремити два блоки, а саме фор-
мування та реалізація механізму (рис. 1). 

Формування механізму управління конкурен-
тоспроможністю підприємства передбачає встанов-
лення вимог та базових елементів механізму для 
забезпечення ефективного управління конкуренто-
спроможності підприємства. Всередині блоку варто 
виокремити такі складові:

– цільову, яка передбачає формулювання мети та 
вимог до механізму управління конкурентоспромож-
ністю підприємства, визначення об’єктів й суб’єктів 
управління та їхніх повноважень;

– складову забезпечення, відповідно до якої здій-
снюється формування ресурсного, організаційного, 
науково-технічного, нормативно-правового, інформа-
ційного забезпечення управління підприємством;

– організаційну, яка відповідає за встановлення 
критеріїв, виділення методів та інструментів управ-
ління конкурентоспроможністю підприємств.

Реалізація механізму управління конкурентоспро-
можності підприємства, що безпосередньо пов’язана 

із процесом забезпечення необхідного рівня конку-
рентоспроможності підприємства та виявленням 
можливостей його підвищення. Також можна виді-
лити три окремі складові:

– функціональну складову, відповідно до якої 
механізм повинен бути націленим на виконання 
таких функцій: функцію аналізу (здійснені оцінки 
конкурентоспроможності підприємства), плану-
вання (розробка стратегії забезпечення конкуренто-
спроможності підприємства, встановлення основних 
етапів), функцію організації (організація заходів 
щодо реалізації розробленої конкурентної політики 
та заходів забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства, визначення основних етапів процесу 
управління, прийняття управлінських рішень), моти-
ваційну (формування мотиваційного механізму);

– моніторингову складову, яка відповідає за здій-
снення контролю процесу забезпечення конкуренто-
спроможності підприємства та виконанням розробле-
ної ним конкурентної стратегії;

- складову регулювання і координації різних 
напрямів діяльності підприємства з метою підви-
щення рівня конкурентоспроможності підприємства.

Усі блоки механізму пов’язані один з одним і 
тим самим створюють визначену цілісність. Вони 
об’єднані єдиним принципом – кожен із них забез-
печує рішення проблеми формування, забезпечення 
та підвищення конкурентоспроможності підприєм-
ства, а також зміцнення його конкурентної позиції 
на ринку.

Висновки. Представлена логіко-структурна модель 
формування та реалізації механізму управління 
конкурентоспроможністю підприємства відображає 
високий ступінь деталізації всіх організаційно-еко-
номічних методів, способів, прийомів виконання 
завдань забезпечення та підвищення рівня конкурен-
тоспроможності підприємства. Така структуризація 
дає можливість здійснювати системний та цілеспря-
мований пошук шляхів поєднання всіх основних 
компонентів організаційно-економічного механізму 
забезпечення конкурентоспроможності підприємства 
з метою концентрації зусиль і управлінських впливів 
на виявленні та використанні резервів підвищення 
конкурентоспроможності підприємств.

У подальшому перспективними для дослідження 
є проблеми визначення факторів впливу на елементи 
організаційно-економічного механізму управління 
конкурентоспроможністю підприємства, а також 
здійснення оцінки ефективності його функціону-
вання у практиці вітчизняних підприємств.
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БРЕНДІНГ ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ

Статья посвящена дослідженню науково-методичних підходів до визначення поняття брендінгу та розгляду брендінгу як 
економічної категорії. Визначено два підходи до розуміння бренду. Виходячи з принципу нерозривного зв’язку виробництва і спо-
живання уточнено поняття бренду.

Ключові слова: бренд, категорія, комунікація, аналіз, механізм, теорія.

Зборовский Р.В. БРЕНДИНГ КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ
Статья посвящена исследованию научно-методических подходов к определению понятия брендинга и рассмотрению брен-

динга как экономической категории. Определены два подхода к пониманию бренда. Исходя из принципа неразрывной связи 
производства и потребления уточнено понятие бренда.

Ключевые слова: бренд, категория, коммуникация, анализ, механизм, теория.

Zborovskуу R.V. BRANDING AS AN ECONOMIC CATEGORY
The article investigates scientific and methodological approaches to branding definition and its review as an economic category. Two 

approaches to understanding brand have been defined. Basing on the principle of indissoluble connection of production and consump-
tion, a concept of the brand has been specified.

Keywords: brand, category, communication, analysis, mechanism, theory.

Постановка проблеми. Бренд є одним із найпо-
тужніших інструментів сучасних маркетингових 
комунікацій. Посилення уваги до проблем форму-
вання стратегій брендінгу в Україні пояснюється 
тим, що популярність бренду стає важливою умовою 
стабільного становища підприємства на ринку і чин-
ником його конкурентоспроможності.

Кількість вітчизняних споживачів, готових купу-
вати товари відомих брендів, постійно збільшується, 
а небрендові українські товари поволі поступаються 
своїми позиціями на ринку. При цьому бренди 
полегшують процес прийняття споживачем рішення 
про покупку. Навіть у кризовий і післякризовий 
періоди, в умовах скорочення маркетингових бюдже-
тів, брендінг не втрачає своєї актуальності. Адже, 
як свідчить світовий і вітчизняний досвід, сильний 
бренд дає можливість його власнику «триматися на 
плаву» в період спаду, а за належного управління 
може навіть збільшити власний капітал.

Ми живемо у світі, переповненому інформацією, 
а з урахуванням тієї швидкості, з якою розвива-
ються старі ринки і з’являються нові, все більшого 
значення набуває брендінг. Брендінг допомагає ство-
рити портрет бренду (торгової марки), відмінний від 
портретів брендів конкурентів. Саме впізнаваність 
бренду набуває вирішального значення. Це обумов-

лює актуальність дослідження питань брендінгу з 
метою визначення особливостей розвитку брендінгу 
на ринковому просторі України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні тео-
ретичні та практичні аспекти дослідження брендінгу 
широко представлені у працях зарубіжних і вітчиз-
няних учених. Створенню та просуванню успішних 
брендів присвячені роботи провідних західних еконо-
містів: Д. Аакера, Р. Батра, Р. Блекуелла, Дж. Верк-
мана, П. Дойля, Ж.-Н. Капферером, Ф. Котлера, 
К.Л. Келлера, Ж.-Ж. Ламбена, П. Мініарда, Т. Ніль-
сона, М. Портера, Е. Райса, Ч. Сендіджа, Д. Траута, 
Г. Чармессона та ін. Проблеми використання брен-
дінгу в діяльності підприємств досить активно висвіт-
люються і в публікаціях вітчизняних науковців і 
практиків: Л. Бука, Н. Івашової, Ю. Комарової та ін.

У дослідженнях зарубіжних і українських мар-
кетологів теоретико-методологічні аспекти брендінгу 
займають істотне місце, однак теоретичні питання 
визначення сутності бренду як економічної категорії, 
виходячи з принципу нерозривного зв’язку виробни-
цтва і споживання, висвітлено недостатньо повно.

Постановка завдання. Мета статті – дослі-
дження науково-методичних підходів до визначення 
поняття брендінгу та розгляд брендінгу як еконо-
мічної категорії.


